

## आदर्श परिवार द्वारा आदर्श क्रेडिट को-ओपरेटिव सोसाइटी के 20 वें स्थापना दिवस पर रक्तदान शिविरों का देश भर में आयोजन

आदर्श क्रेडिट को-ओपरेटिव सोसाइटी और आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन के स्टाफ सदस्यों द्वारा आदर्श क्रेडिट को-ओपरेटिव सोसाइटी के 20वें स्थापना दिवस पर देश भर में 18 जनवरी को आयोजित किए गए स्वैच्छिक रक्तदान शिविरों में भाग लिया गया।

आदर्श क्रेडिट को-ओपरेटिव सोसाइटी के 14 राज्यों में स्थित कार्यालयों में आयोजित किए गए 105 स्वैच्छिक रक्तदान शिविरों में 1471 यूनिट रक्त का एकत्रीकरण किया गया।

आदर्श क्रेडिट को-ओपरेटिव सोसाइटी और आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन के स्टाफ सदस्यों द्वारा न केवल स्वयं रक्तदान किया गया बल्कि अन्य कार्यालयों के स्टाफ सदस्यों को भी स्वैच्छिक रक्तदान करने के लिए प्रोत्साहित किया गया।

इन स्वैच्छिक रक्तदान शिविरों का आयोजन स्थानीय ब्लड बैंकों एवं प्रथमा जैसे स्थानीय संस्थाओं के सहयोग से किया गया।

आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा स्वैच्छिक रक्तदान शिविरों के 2015 में आयोजित किए जाने की शुरुआत से लेकर अब तक स्वैच्छिक रक्तदान हेतु लोगों को लगातार प्रोत्साहित करने एवं रक्तदान शिविरों का आयोजन किए जाने के प्रयास किए जाते रहे हैं।



## आयोजित किए गए अन्य रक्तदान शिविरों का विवरण

- आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा राजस्थान के झालावाड़, बारों और बूँदी जिलों में स्वैच्छिक रक्तदान शिविरों का आयोजन किया गया जिनमें कुल 625 यूनिट रक्त का संग्रह किया गया।
- राजस्थान के झालावाड़ और उदयपुर जिलों में लोगों को रक्तदान के पुनीत कार्य से जोड़ने के लिए स्वैच्छिक रक्तदान जागरूकता एवं समूह शिविरों का आयोजन किया गया जिनमें 275 लोगों द्वारा सहभागिता की गयी एवं स्वैच्छिक रक्तदान करने की शपथ ली गयी।

## आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा ग्राम महुड़ी, गांधीनगर, गुजरात में सिलाई प्रशिक्षण एवं उत्पादन केंद्र की शुरुआत

आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा गांधीनगर, गुजरात के ग्राम महुड़ी के सम्पूर्ण ग्राम विकास का बीड़ा उठाया गया है जिसके अंतर्गत आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा ग्राम महुड़ी, गांधीनगर, गुजरात में सिलाई प्रशिक्षण एवं उत्पादन केंद्र की शुरुआत की गयी जिसमें स्वयं सहायता समूह की महिलाओं को कपड़ों की सिलाई एवं डिजाइन में कौशल प्रदान किया जाएगा। इस केंद्र का उद्घाटन 9 फरवरी को आदर्श क्रेडिट को-ओपरेटिव सोसाइटी के एमडी एवं आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन के ट्रस्टी श्री राहुल मोदी द्वारा किया गया।

इस केंद्र की स्थापना ऊषा इंटरनेशनल लिमिटेड के सहयोग से 'सिलाई स्कूल मॉडल' के अंतर्गत किया गया है। इस मॉडल के अंतर्गत एक महिला समूह को चयनित करके उन्हें उत्तम स्तर का प्रशिक्षण दिया जाता है, प्रशिक्षण के उपरांत वह महिला समूह मास्टर ट्रेनरों के रूप में ग्राम की अन्य महिलाओं को प्रशिक्षण प्रदान करती हैं। वर्तमान में ऐसी 15 महिलाओं को चयनित करके ग्राम महुड़ी में उन्हें प्रशिक्षण प्रदान किया जा रहा है।

इस अवसर पर उपस्थित स्वयं सहायता समूह की महिलाओं का श्री राहुल मोदी द्वारा उत्साह वर्धन करते हुए कहा गया कि - "ये केंद्र ऐसा प्रशिक्षण स्थल है जहां न केवल आप सिलाई के



नए तरीके सीखेंगी बल्कि एक उद्यमी के रूप में विकसित होकर महुड़ी ग्राम में योगदान दे सकेंगी।" इस अवसर पर ग्राम महुड़ी के सरपंच के साथ ग्राम के गणमान्य नागरिक भी उपस्थित रहे। श्री राहुल मोदी द्वारा इस केंद्र का निरीक्षण किया गया एवं प्रशिक्षण प्राप्त महिलाओं द्वारा ही श्री राहुल मोदी को केंद्र में स्थापित आधुनिक सिलाई मशीनों के कार्य प्रणाली की जानकारी भी दी गयी। श्री राहुल मोदी द्वारा प्रशिक्षण प्राप्त महिलाओं द्वारा बनाए गए उत्पादों की जानकारी भी ली गयी। महिलाओं द्वारा बनाए गए वस्तुओं में स्कूल ड्रेस, शर्ट, पैट एवं सलवार कमीज जैसे उत्पाद शामिल हैं। प्रशिक्षण प्राप्त महिलाओं ने अपना अनुभव बांटते हुए बताया कि हालांकि उन्हें पहले भी प्रशिक्षण प्रदान किया गया था परंतु जिस विस्तारपूर्वक एवं गहराई से ये प्रशिक्षण शाला 15 दिन तक आयोजित की गयी, ऐसा प्रशिक्षण उन्हें इस ग्राम में कभी प्राप्त करने का अवसर नहीं मिला। इसके साथ ही इस प्रशिक्षण शाला में उन्हें अंतिम उत्पाद के परिष्करण हेतु विशेष प्रशिक्षण प्रदान किया गया जो उनके लिए नया अनुभव रहा।

# आदर्श परिवर्तन

## आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा ग्राम गोयली, सिरोही, राजस्थान में हस्तशिल्प उत्पादन केंद्र की शुरुआत

आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा ग्राम गोयली, सिरोही, राजस्थान में हस्तशिल्प कौशल प्रशिक्षण एवं उत्पादन केंद्र की स्थापना की गयी है जहां स्वयं सहायता समूह की महिलाओं को हस्तशिल्प निर्माण एवं डिज़ाइन का प्रशिक्षण प्रदान किया जाएगा। इस केंद्र का उद्घाटन 15 फरवरी को आदर्श क्रेडिट को-ओपरेटिव सोसाइटी के एमडी एवं आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन के ट्रस्टी श्री राहुल मोदी द्वारा किया गया।

इस केंद्र की स्थापना दाहोद गुजरात की गैर सरकारी संस्था सहज के सहयोग से की गयी है। सहज संस्था के द्वारा महिलाओं को उत्तम कोटि के सिलाई एवं कढ़ाई के कौशल में निपुण करने के लिए अपने प्रशिक्षकों के माध्यम से सहायत की जा रही है। 20 महिलाओं का पहला समूह इस कौशल प्रशिक्षण केंद्र में प्रशिक्षण प्राप्त कर रहा है एवं वर्ष में 60 महिलाओं को ऐसा उन्नत प्रशिक्षण प्रदान कर उन्हें आत्मनिर्भर बनाए जाने का प्रयास आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा किया जाएगा।

इस अवसर पर उपस्थित स्वयं सहायता समूह की महिलाओं एवं ग्राम के गणमान्य नागरिकों तथा सरपंच को संबोधित करते हुए श्री राहुल मोदी द्वारा बताया गया कि- “आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन का सिरोही जिले के साथ गहरा संबंध रहा है जहां हमने शुरुआत से बहुत सारे विकास कार्य किए हैं। इस केंद्र की स्थापना का उद्देश्य महिलाओं को आर्थिक रूप से आत्मनिर्भर बनाना है जिससे की उनका सशक्तिकरण किया जा सके।” इस अवसर पर स्वयं सहायता समूह की महिलाओं द्वारा अब तक सीखे गए कार्यों की जानकारी दी गयी एवं प्रशिक्षण कार्यक्रम की भविष्य में होने वाली गतिविधियों से उन्हें अवगत कराया गया।



## पक्षी बचाओ, पर्यावरण बचाओ

बीषण गर्मी के दिनों में पक्षियों के नहाने एवं पीने के पानी की उपलब्धता को सुनिश्चित किया जा सके इस हेतु आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा अहमदाबाद, गुजरात और सिरोही, राजस्थान के स्कूलों में परिण्डे वितरण का कार्य मार्च महीने में किया गया। पर्यावरण के प्रति जागरूकता कार्यक्रमों को कम आयु से ही बताना चाहिए जिससे ये आगे परिलक्षित हों, इसी तथ्य को ध्यान में रखकर आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा परिण्डे वितरण का कार्य स्कूलों में किया गया।

पक्षी जब लंबी दूरियाँ तय करते हैं तब उत्सर्जन के माध्यम से एक स्थान के बीज को दूसरे स्थान पर पहुंचा देते हैं जिस कारण ऐसे स्थानों में पेड़-पौधों के विकसित होने कि संभावनाएं बढ़ जाती हैं।

लगभग 5000 परिण्डों का वितरण शीलज प्राथमिक शाला एवं कुमार विनय मंदिर, अहमदाबाद तथा महुड़ी प्राथमिक शाला 1 एवं 2, गांधीनगर तथा कई अन्य स्कूलों में किया गया।



आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन बच्चों के हर परिस्थिति में सुरक्षित रहने की भावना जगाने में विश्वास रखता है। यही कारण है कि आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन बच्चों के गुणवत्तापूर्ण शिक्षा एवं शैक्षिक संसाधनों के विकास के साथ-साथ ये सुनिश्चित करने का प्रयास भी कर रहा है कि बच्चों के साथ काम करने वाले सभी प्रकार के हितधारियों को बच्चों के संकट की स्थितियां जानने की दिशा में जागरूक किया जा सके।

इसी उद्देश्य हेतु आदर्श बालिका विद्यामन्दिर, सिरोही के पूर्व-प्राथमिक, प्राथमिक एवं माध्यमिक कक्षाओं के शिक्षकों के साथ एक कार्यशाला का आयोजन किया गया जिसमें इन शिक्षकों को बाल यौन दुर्व्यवहार तथा इनको पहचानने हेतु अभिलक्षणों की जानकारी दी गयी जिससे कि सही समय पर इसकी जानकारी हो सके तथा बच्चों के साथ हो रहे यौन दुर्व्यवहार पर सही समय पर रोक लगाई जा सके।

## सुरक्षित स्थानों का निर्माण



शिक्षकों को बाल यौन दुर्व्यवहार से संबन्धित कानूनी प्रावधानों की जानकारी दी गयी एवं बच्चों द्वारा ऐसी घटनाएँ बताए जाने पर लिए जाने वाले संभावित निर्णय एवं कार्यों से भी परिचित कराया गया। शिक्षकों को बाल संरक्षण अधिनियम की जानकारी एवं इसके महत्व को भी बताया गया। इसी कार्यशाला में उन्हें बाल यौन दुर्व्यवहार जागरूकता से संबन्धित पोस्टर से परिचित कराया गया जिससे कि वे बच्चों को बाल यौन दुर्व्यवहार के विषय में जानकारी दे सकें।

ऐसी ही एक और कार्यशाला का आयोजन गुजरात विद्यापीठ के ह्यूमन रिसोर्स के मास्टर कोर्स के विद्यार्थियों के साथ किया गया जिससे युवाओं एवं अन्य लोगों को बाल यौन दुर्व्यवहार के प्रति जागरूक किया जा सके एवं उनके द्वारा बच्चों को बाल यौन दुर्व्यवहार कि घटनाओं से बचाया जा सके।

# आदर्श परिवर्तन

## जरूरतमन्द परिवारों के लिए महुड़ी एवं आबू रोड के जनजातीय इलाकों में घरों का निर्माण किए जाने की योजना



आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन के संस्थापक एवं मार्गदर्शक श्री मुकेश मोदी द्वारा गांधीनगर के ग्राम महुड़ी के जरूरतमन्द परिवारों के लिए बनाए जाने वाले घरों के निर्माण की आधारशिला 5 मार्च 2018 को ग्राम महुड़ी में रखी गयी। आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा जरूरतमन्द परिवारों के लिए महुड़ी, गांधीनगर, गुजरात एवं आबू रोड, राजस्थान के जनजातीय इलाकों में लगभग 200 घरों का निर्माण किए जाने का संकल्प किया गया है। गृह निर्माण के लिए जरूरतमन्द परिवारों का चयन एक सर्वे के माध्यम से उनकी सामाजिक – आर्थिक स्थिति का आंकलन एवं चयनित परिवारों को सरकारी योजनाओं की उपलब्धता को ध्यान में रख कर किया गया है। इन घरों का निर्माण वास्तु शास्त्र को आधार बनाकर किया जा रहा है।

आबू रोड के सुदूर इलाकों में जनजातीय समुदाय के लिए घर बनाए जा रहे हैं, इन इलाकों में आधारभूत सुविधाओं की उपलब्धता का अभाव है। वर्तमान में ये परिवार अस्थायी निर्मित घरों में रह रहे हैं, आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा इनके लिए पक्के घरों का निर्माण किए जाने की योजना है।

## एक बेहतर भविष्य की नींव

आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा आदर्श शिक्षिकाओं को 3-6 वर्ष के बच्चों की आयु-अनुसार विकास के क्षेत्र, बच्चों के साथ किए जाने वाले व्यवहार और विकास अनुरूप गतिविधियों के विषय में 5 भागों में प्रशिक्षण दिया गया। जिसके समापन पर आदर्श क्रेडिट को-ओपरेटिव सोसाइटी के एमडी एवं आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन के ट्रस्टी श्री राहुल मोदी द्वारा 12 आदर्श शिक्षिकाओं को प्रमाण पत्र प्रदान किया गया।

आदर्श आंगनवाड़ी सिरोही, राजस्थान के आस-पास के 12 गावों में 3-6 वर्ष के बच्चों की शिक्षा की गुणवत्ता पर कार्यरत है। इस उद्देश्य की पूर्ति के लिए आदर्श फ़ाउण्डेशन की ओर से प्रत्येक गाँव में एक सहायक शिक्षिका रखी गयी है। सभी 12 शिक्षिकाओं को समर्थ चेरिटेबल ट्रस्ट द्वारा प्रशिक्षित किया गया है। यह संस्था प्री-प्राइमरी शिक्षा पर छतीसगढ़ के आदिवासी क्षेत्रों में कार्यरत है। यह प्रशिक्षण 5 भागों में प्रदान किया गया।



### आदर्श फ़ाउण्डेशन के कार्य की सराहना

महिला एवं बाल विकास मंत्रालय, राजस्थान द्वारा आदर्श फ़ाउण्डेशन को सराहना प्रमाण पत्र प्रदान किया गया। यह प्रमाण पत्र आदर्श फ़ाउण्डेशन द्वारा नंदघर योजना के अंतर्गत सिरोही के ग्रामीण क्षेत्रों की आंगनवाड़ी में योजना का सफलतापूर्वक परिपालन किए जाने पर दिया गया। अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस, 18 मार्च के दिन आदर्श फ़ाउण्डेशन को सिरोही में पुरस्कृत किया गया।



### आदर्श आंगनवाड़ी के बच्चों का शैक्षिक भ्रमण

12 आंगनवाड़ी के बच्चों को शैक्षिक भ्रमण के लिए सिरोही के जवाहर बागीचे में ले जाया गया, इस भ्रमण में बच्चों के साथ तरह-तरह के खेल, कहानियाँ एवं कवितायें की गयी और बच्चों को नाश्ता, जूस, भोजन आदि प्रदान किया गया। बच्चों की सुरक्षा के लिए हर गाँव से एक अभिभावक को भी साथ में रखा गया।

# आदर्श परिवर्तन

## आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा जनाना हस्पताल सिरोही में वॉटर एटीएम का उद्घाटन

सिरोही के जिला कलेक्टर श्री संदेश नायक द्वारा आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा जनाना हस्पताल, सिरोही के जच्चा बच्चा वार्ड में लगाए गए वॉटर एटीएम का उद्घाटन किया गया। इस अवसर पर आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन के संस्थापक और मार्गदर्शक श्री मुकेश मोदी एवं सिरोही के मुख्य स्वास्थ्य अधिकारी श्री दर्शन घोवर जी भी उपस्थित रहे। यह सिरोही में आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा लगाए गए वॉटर एटीएम की श्रृंखला में सातवाँ वॉटर एटीएम है जिसके माध्यम से



हस्पताल के मरीजों तथा उनके संबंधियों, कर्मचारियों और चिकित्सकों को पीने हेतु मिनरल वॉटर प्राप्त हो सकेगा।

साफ पानी सभी के सुरक्षित स्वास्थ्य के लिए सबसे जरूरी है। हम जब भी पानी खरीदने जाते हैं मिनरल वॉटर को सर्वाधिक शुद्ध मानकर लेते हैं जिसकी सामान्य कीमत 15-20 रुपये प्रति लीटर होती है।

आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा स्थापित वॉटर एटीएम द्वारा एक रुपये में 1 लीटर एवं पाँच रुपये में 20 लीटर मिनरल वॉटर प्राप्त किया जा सकता है।

## अन्य गतिविधियां

### ● मोबाईल रीपैरिंग कौशल प्रशिक्षण पूर्ण करने वाले विद्यार्थियों को प्रमाणपत्र वितरण

आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन के प्रबंध न्यासी श्री राहुल मोदी द्वारा आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन के सिरोही स्थित कौशल विकास केंद्र में चलाये जा रहे मोबाईल रीपैरिंग कौशल प्रशिक्षण पूर्ण करने वाले 50 विद्यार्थियों को प्रमाणपत्र वितरित किए गए। मोबाईल रीपैरिंग कौशल प्रशिक्षण के अंतर्गत 2 महीने तक 25 विद्यार्थियों के दो बैचों में सृष्टि सेवा समिति, उदयपुर के प्रशिक्षकों के सहयोग से प्रशिक्षण प्रदान किया गया।



### ● रक्ताल्पता एवं मासिक धर्म से संबन्धित समस्याओं पर जागरूकता कार्यक्रम

आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा स्वास्थ्य जागरूकता कार्यक्रमों के अंतर्गत सिरोही के ग्रामों में जागरूकता कार्यक्रमों की शुरुआत की गयी। ये जागरूकता कार्यक्रम आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन से जुड़े स्वयं सहायता समूह की महिलाओं एवं आंगनवाड़ी केन्द्रों में चलाये गए जिनमें ग्राम निवासियों विशेषकर महिलाओं को रक्ताल्पता एवं मासिक धर्म से जुड़ी स्वास्थ्य संबंधी जानकारी से अवगत कराया गया। ये जागरूकता कार्यक्रम रक्ताल्पता से जुड़ी जानकारी, कारणों एवं इनसे बचाव पर आधारित थे।



### ● आदर्श समूह द्वारा सिरोही गवर्नमेंट हस्पताल के जनाना वार्ड का गोद लिया जाना

बेहतर स्वास्थ्य सेवाएँ प्रदान करने के अपने उद्देश्यों के अंतर्गत आदर्श समूह द्वारा सिरोही गवर्नमेंट हस्पताल, सिरोही के जच्चा बच्चा वार्ड को गोद लिया गया था। आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा इसे जारी रखते हुए जच्चा बच्चा वार्ड की साफ - सफाई एवं आधारीक संरचनाओं को सहयोग प्रदान करने का निर्णय लिया गया है।

### ● शिक्षा की गुणवत्ता सुधारने के लिए आधारभूत संरचना निर्माण में सहयोग

आदर्श चेरिटेबल फ़ाउण्डेशन द्वारा गवर्नमेंट कॉलेज, सिरोही में गर्ल्स कॉमन रूम का निर्माण किया गया। ये गर्ल्स कॉमन रूम कॉलेज कैम्पस में लड़कियों को चर्चा - परिचर्चा के लिए सुविधाजनक स्थान प्रदान करेगा।

## सभी का समावेश

दिव्यांग बच्चों से जुड़े हुए भ्रम को दूर करने के लिए एवं इस विषय में जागरूकता फैलाने के लिए गांधीनगर के महुडी गाँव में एक कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिसमें अभिभावकों को एवं अन्य बच्चों को बुलाया गया। यह कार्यक्रम आदर्श फ़ाउण्डेशन द्वारा श्रीमती एस.एस राठीड विद्यालय में दिव्यांग बच्चों के लिए चलाये जा रहे स्पेशल एजुकेशन सेंटर की मदद से किया गया।



You have the **power**  
to **gift** a life

Download 'Adarsh Blood Donors'  
app and register as a donor

Download  
Adarsh Blood Donors app



TOLL FREE NO. 1800-3000-1818



H.O.: 401, Primate Complex, Nr. Judges Bungalow Cross Rds,  
Bodakdev, Ahmedabad- 380054. Gujarat, India  
+91 79 26860868

Sirohi Office: Opp. Bramhakumari Ashram,  
Palace Road, Sirohi- 307001. Rajasthan, India  
+91 2972 222290